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        Наступает весёлый и долгожданный праздник – Новый год! А вместе с ним приходят и зимние каникулы. Эти дни можно провести с пользой для речевого развития ребенка. Позвольте дать вам несколько логопедических новогодних советов.
         Для каждого ребенка новогодний праздник  начинается с того момента,  когда вы вместе наряжаете ёлку – главный символ приближающегося  волшебства.  
         Используйте этот момент для развития лексико-грамматической стороны речи вашего малыша.
     Предложите поиграть в игру «Новогодние игрушки». Мы будем украшать  нашу елочку  игрушками. - Какие игрушки? (красивые, яркие, блестящие, разноцветные, новые, нарядные, новогодние и т.д.). Пусть ребенок попробует составить предложения о елочной игрушке, которую он достаёт из коробки, чтобы повесить на елку; сказать, куда он ее повесит. Дайте образец: - Я возьму блестящий красивый шар. Я повешу блестящий красивый шар на елку. После того, как украсите ёлочку, спросите у ребенка: - Какими игрушками мы украсили елку? (Мы украсили елку красивыми  новогодними игрушками). Обратите внимание на ёлочку: «Какая наша ёлочка? (Наша ёлка зелёная, колючая, нарядная, красивая)».
       Для развития умения согласовывать числительные с существительными , можно предложить  игру «2 -3 -5». Взрослый показывает цифру (2, 3 или 5) и называет слово, например «подарок». Ребёнок согласует увиденную цифру с названным словом: два подарка, две конфеты, три игрушки, пять шаров и т.п. 
          Обязательно стоит познакомить с  новогодними, рождественскими, святочными историями, сказками. По возможности, путь ребёнок перескажет их. Не забываем выучить традиционные стихотворения, чтобы порадовать родных и близких.
     В городе на прогулке обратите внимание, как красиво украшено вокруг к новогодним праздникам. Посетите главную елку. Обратите внимание ребенка на украшения, огни и пр. пр. А когда возвратитесь домой, не забудьте расспросить малыша о его впечатлениях, что ему запомнилось, понравилось.    
       Зимними вечерами просто почитайте, поиграйте вместе с ребенком в его уголке дома уделите время новогодних  каникул своему ребёнку.
       Новогоднее время такое насыщенное. Как правило, взрослые посещают с детьми  много интересных мест. На память остаются фотографии, видеосьёмки. Предложите ребёнку составить рассказ  «Как я провёл каникулы». Пусть не будет большим , зато малыш поделиться тем, что нашло у него эмоциональный отклик.
 
                                  Желаю вам прекрасных каникул и позитивного настроения!

